

*В диссертационный совет Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»
236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алексеевой Натальи Ивановны на тему «Правовой режим церковно-монастырских земель в России в XV – XVII вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Автореферат диссертации на тему: «Правовой режим церковно-монастырских земель в России в XV – XVII вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук, отражает результаты исследования, автор которого вполне справедливо утверждает, что тема взаимоотношений церкви и государства, правового регулирования собственности церкви, не исчерпана полностью.

Научная новизна исследования обоснована необходимостью восполнения пробелов в историко-правовой науке в осмыслении вопросов правового регулирования взаимоотношений церкви и государства в сфере права собственности.

Изучив автореферат диссертации Н.И. Алексеевой можно заключить, что автор, проанализировав нормативно-правовые, частноправовые акты и канонические нормы, провел комплексное исследование правового режима церковно-монастырских земель в России XV–XVII вв. Научные задачи, поставленные диссертантом, решены, а цель исследования достигнута.

К достоинствам работы можно отнести всестороннюю разработанность темы диссертации, которая стала возможна благодаря комплексному исследованию структуры правового режима церковно-монастырских земель, выявлению его основных элементов и особенностей.

Надлежащим образом выбрана источниковая база исследования. Использование различных видов источников: правовых актов Московского государства, актов церковных соборов, церковно-правительственных сборников,

памятников церковного и канонического права, актов частнопроводного характера, научных трудов, а также архивных материалов (с. 8), позволило автору четко обосновать результаты и положения диссертационного исследования.

Диссертантом в положении № 2 обоснована возможность использования категории «правовой режим» в отношении церковно-монастырских земель XV-XVII вв. и сформулировано авторское определение правового режима церковно-монастырских земель (с.9-10).

Применение сравнительно-исторического и хронологических методов позволило автору диссертации проследить эволюцию имущественной политики государства в отношении церковно-монастырского землевладения во второй половине XVI – первой половине XVII в. (с. 10), а также выявить особенности правового регулирования церковно-монастырского землевладения в XV–XVI вв. (с.11).

Вызывает интерес авторская классификация церковных и монастырских земель: по объему правомочий, по наличию налогового иммунитета, по критерию населенности (с. 11, 18-19).

Вместе с тем в ходе ознакомления с авторефератом возникают вопросы, требующие дополнительного уточнения.

В частности, требует уточнения позиция автора относительно этапов правового регулирования имущественных вопросов. Так, на с. 6 диссертантом определены хронологические рамки работы 1497 г. – 1649 гг., на с. 17 началом периодизации выступает XV в., а последний этап приходится на 1649 г. – конец XVII в., то есть последний этап выходит за рамки периода, заявленного в работе.

Данное замечание не умаляет общего положительного впечатления от автореферата диссертации, а также не влияет на достоверность и обоснованность основных результатов проведенного исследования.

Работа базируется на обширном теоретическом материале, критически осмысленном и глубоко проработанном автором, в связи с чем, полученные результаты представляются аргументированными.

Новизна темы, научная и практическая значимость выводов, сформулированных диссертантом, позволяют характеризовать диссертацию как научно-квалификационную работу. На основании выполненных автором изысканий получены теоретические положения, совокупность которых можно признать научным достижением в области теории и истории государства и права.

Положения и выводы диссертационного исследования отражены в 8 публикациях автора, три из которых в ведущих рецензируемых научных

журналах и изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Вывод: представленная работа на тему «Правовой режим церковно-монастырских земель в России в XV-XVII вв.» в полной мере соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 02.08.2016 г.), является единолично выполненным и завершенным научным исследованием, а ее автор – Алексеева Наталья Ивановна достоин присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Доктор юридических наук, профессор,
профессор кафедры теории и истории
государства и права

Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Юго-Западный государственный университет»

Беляев
В.П. Беляев

«24» *ноября* 2016 г.



Алексеева
Алексеева
Алексеева

Адрес: 305040, г. Курск, ул. 50 лет Октября, 94
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Юго-Западный государственный университет»
Телефон: (4712) 51-50-23
Факс: (4712) 50-48-00
E-mail: swsu.ee@gmail.com
WEB-сайт: <https://www.swsu.ru>

Беляев Валерий Петрович, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры теории и истории государства и права ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет»